

# СВЯЩЕННИКЪ АЛЕКСАНДРЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ ЧЕРНИЦКІЙ. (НЕКРОЛОГЪ).

16 Августа, сего 1876 года, въ 1 часу по полудни, скончался, на 83 году отъ рожденія, священникъ слободы Мандровой, Покровской церкви, Валуйского уѣзда, Александръ Васильевичъ Черницкій. Вся жизнь этого достопочтенного старца прошла въ служеніи церкви. Въ самомъ дѣлѣ, онъ почти 70 лѣтъ провелъ въ этомъ служеніи и въ томъ числѣ 53 года въ санѣ священника. Образованіе о. Александра огранич. домашнимъ обученіемъ чтенію, письму и проч. Будучи очень понятливъ, онъ скоро усвоилъ себѣ грамоту и въ не продолжительное время умѣлъ хорошо читать, а также и пѣть на клиросѣ. Это и было причиною, что онъ не былъ отданъ въ духовное училище и уже будучи 14 лѣтъ, 1807 году, былъ опредѣленъ Преосвященнымъ Арсеніемъ Епископомъ Воронежскимъ и Черкасскимъ дьячкомъ Валуйского уѣзда, слободы Мандровой къ Николаевской церкви.

Такое раннее служеніе на пользу церкви, подъ руководствомъ отца священника той-же слободы, не имѣло вліянія на характеръ о. Александра: оно сдѣлало его ревностнымъ исполнителемъ всѣхъ церковныхъ своихъ обязанностей, вполнѣ вѣрнымъ и преданнымъ сыномъ церкви до послѣдней своей жизни.

Впрочемъ о. Александръ не довольствовался такимъ образованіемъ: онъ и послѣ поступленія на мѣсто продолжалъ учиться. Онъ ревностно началъ заниматься чтеніемъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ книгъ и чтеніе это сдѣлалось лю-

бимымъ и обыкновеннымъ дѣломъ въ продолженіи всей его жизни; онъ выписывалъ нѣкоторые изъ духовныхъ журналовъ и изъ свѣтскихъ газетъ. „Духовная Бесѣда“ сдѣладась любимымъ его журналомъ въ послѣднєе время его служенія.

1810 года, апрѣля 17 дня, онъ переведенъ былъ къ Соборно-Успенской церкви, Бирюченского уѣзда, въ заштатный городъ Ливенскъ дьячкомъ же, 1813 года, 1-го августа, преосвященнымъ Антониемъ, епископомъ Воронежскимъ и Черкасскимъ рукоположенъ во діакона тогожъ заштатнаго города Ливенска къ Троицкой церкви. 1820 года, октября 22 дня преосвященнымъ Епифаниемъ, епископомъ Воронежскимъ и Черкасскимъ, рукоположенъ во священника Валуйского уѣзда, села Самарина къ Николаевской церкви.

По Достиженіи сана священника, любимымъ желаніемъ о. Александра сдѣжалось устроить школу для сельскихъ мальчиковъ. Но недостатокъ материальныхъ средствъ препятствовалъ ему исполнить это. Содержаніе своихъ дѣтей въ училищѣ, не мало служило препятствіемъ къ исполненію этого желанія. Не скоро пришлось ему осуществить это на дѣлѣ. Только въ 1862 году марта 10 дня открылъ онъ училище въ выстроенному собственностию своею для училища домѣ, будучи священникомъ въ слободѣ Майдровой, куда онъ переведенъ былъ въ 1841 году августа 23 дня. Въ училищѣ этомъ онъ занималъ и должность наставника, которую онъ проходилъ до 1-го января 1869 года безмѣдно. Открытие училища въ Майдровой имѣло блестящіе успѣхи особенно въ послѣднее время: число учащихся отъ 30 возрасло до 100 душъ, такъ что потребовалась надобность перемѣстить его въ другой болѣе просторный домъ. Старое училище обращено въ собственность церкви.

За усердное и безмѣдное участіе въ дѣлѣ народнаго образования о. Александру въ 1868 году 17 января объявленна архипастырская признательность и Божіе благословеніе.

Долговременность же и усердиное къ святой церкви служеніе, при честномъ и достохвалномъ поведеніи, не было также не замѣчено епархиальнымъ начальствомъ. 1841 года мая 21 дня награжденъ набедренникомъ. 1855 года апрѣля 23 дня определенъ духовникомъ. 1858 года октября 6 дня награжденъ брон-

зованъ крестомъ на Владимірской лентѣ въ память войны 1853 и 1856 г. и бронзовою свѣтлою медалью на Андреевской лентѣ въ память той же войны. 1859 года мая 2 дня Всемилостивѣшаго награжденъ бархатною фioletовою скуфьею, 1866 года марта 26 дня Всемилостивѣшаго награжденъ бархатною фioletовою камилавкою 1871 года награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Синода выдаваемымъ.

Физическія силы о. Александра стали приходить въ упадокъ. Такъ еще въ 1869 году онъ по слабости, вслѣдствіе прошенія свѣтлого, былъ уволенъ отъ должности наставника. Оправлять богослѣженіе въ церкви онъ могъ: голосъ его былъ громкій и чистый; но исполненіе требъ по приходу гаготило его, разстроивая здоровье. Въ 1873 году по своему прошенію онъ былъ уволенъ въ заптать. Съ этого времени и особенно съ этого года онъ почти не вставалъ съ постели. Умственная способности сохранились до послѣдней жизни. Наконецъ 16 августа тихо, незамѣтно для присутствовавшихъ, скончался Погребеніе происходило 18 августа, въ среду. Погребеніе совершили архимандритъ Валуйскаго Успенскаго монастыря Игнатій, Валуйскій протоіерей о. Владимиръ Чекановскій и мѣстное духовенство. Погребенъ съ правой стороны алтаря. Это место онъ избралъ еще при своей жизни.

Миръ праху твоему, достопочтенный пастырь! Спи спокойнымъ сномъ послѣ долгихъ своихъ трудовъ! Память о тебѣ въ слободѣ Мандровой не скоро исчезнетъ. И какъ жителямъ Мандровой забыть такого честнаго и доброго своего пастыря, который столько времени трудился для ихъ пользы?!

С. Анашкице, Коротовскаго уѣзда.  
1876 г. Сентября 7-го.

## (\*) РІЧНЯЯ РДАО

\*<sup>\*)</sup> Кромѣ двухъ мѣстныхъ священниковъ, еще было приглашено два священника.